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欢迎下载和使用“范瑞开化学教育教学网”(自2010年4月更换为“凭栏远眺教育网”）各种教育教学资源，本站长期免费为广大教师、家长和学生提供免费的各种教育教学资源。无需注册，直接下载。  欢迎光临:http://jafrk.web-16.com


2010年中考化学汇编 物质构成的奥秘
（10龙岩市2）．冲洗照片时，需将底片浸泡在大苏打（Na2S2O3）溶液中，使影像固定下来，这一过程叫“定影”。大苏打中硫元素的化合价为

A．0



B．+2



C．+4



D．+6 

（10龙岩市14）．甲型H1N1流感病毒正威胁着人类的健康和安全。“达菲”（C16H28O4N2）是目前世界上治疗H1N1流感病毒的良药。生产“达菲”的主要原料是莽草酸，可从茴香中提取。回答下列问题：

（1）“达菲”分子中，氧、氮两种元素的质量比为_______________。

[image: image49.png]AN
9}



（2）莽[image: image89.jpg]


草酸完全燃烧，产物仅为CO2和H2O，则莽草酸中一定含有___________元素。

（3）右图为莽草酸理化性质的描述，其中属于化学性质的是           （填序号）。

答案：（1）16:7  (2)C、H  （3）D

7．（10泸州7）．下列物质的化学式书写正确的是                         （     ）
A．氧化镁：Mg2O                        B．氢氧化钠：NaOH        

C．氢氧化钙：Ca(HO)2                   D．硫酸钾：KSO4

【10桂林2.】地壳中含量最多的元素是

A.铝                B.铁               C.氧                D.硅
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【10桂林12.】右图是元素周期表中某元素的信息示意图，从中获取的相关信息不正确的是

A.元素名称是“硫”                    B.元素符号“S”    

   C.元素的质量32.6g                     D.核电荷数是17

【10湖北十堰】5．[image: image2.png]


是某原子的结构示意图，以下说法正确的是：

A.该原子的元素符号为X 

B.该原子核外电子总数为4 

C.金刚石中喊有该原子 


D.该种元素属于金属元素

【10乌鲁木齐市】3．下列符号表示正确的是

    A.2个氮分子：2N




B.2个碳酸根离子：2CO
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    C.氧化铝元素的化合价：
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D.4个氢原子：2H2
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11．据报告，哈密地区白山钼矿发现新矿源，是新疆目前发现的最大钼矿，钼是稀有矿产资源，主要用于航天合金材料制作。在元素周期表中钼元素的某些信息如图所示。下列有关钼的说法正确的是

    A.属于非金属元素




B.原子核内质子数为42

    C.相对原子质量为95.94g


D.元素符号为MO

【10新疆】12．新疆的和田玉、玛纳斯碧玉都闻名于世，某种玉石的主要成份是NaAlSi2O6。关于NaAlSi2O6，下列说法正确的是

    A.其中硅元素的化合价为＋4价

B.该物质的一个分子中含有9个原子

    C.该物质中含有三种金属元素

D.该物质中钠元素与氧元素质量比为1:6

【10新疆】1．用H、O、C、N四种元素，写出符合下列要求的化学式：

（1）供给人呼吸的空气                。

（2）“西气东输”气体中的主要成份               。

（3）一种化学肥料             。

1、（1）O2（2）CH4（3）NH4NO3

【10桂林26.】[image: image55.png]


 (5分)小华按右图配方自做一瓶清凉甘甜的汽水。

    根据图中信息回答：

   （1）小苏打中含有的金属元素的名称是       。

   （2）打开汽水瓶盖产生气体的主要成分是        ，

该气体由柠檬酸与          反应生成。

   （3）白糖的主要成分是C12H22O11 ，C12H22O11属于        ，（填“有机物”或“无机物”），其中  碳、氢、氧三种元素的质量比是              。

答案：26．（5分）（1）钠        （2）二氧化碳或CO2      小苏打(碳酸氢钠或NaHCO3) 

（3）有机物       72:11:88 或 144:22:176 
【10福建宁德】13．（15分）

   （1）（4分）乳酸亚铁片可用于治疗缺铁性贫血。右图为乳酸亚铁说明书上部分文字。请仔细阅读后回答以下问题：

    ①乳酸亚铁中含有          种元素。

②乳酸亚铁中碳、铁两种元素的质量比为          。

③服药时不能喝茶的原因是             。

（2）（5分）下表是元素周期表的一部分，请你根据下表回答问题：

	3 Li

锂

6.941
	4 Be

铍

9.012
	5 B

硼

10.81
	6 C

碳

12.01
	7 N

氮

14.01
	8 O

氧

16.00
	9 F

氟

19.00
	10 Ne

氖

20.18

	11 Na

钠

22.99
	12 Mg

镁

24.31
	13 Al

铝

26.98
	14 Si

硅

28.09
	15 P

磷

30.97
	16 S

硫

32.06
	17 Cl

氯

35.45
	18 Ar

氩

29.95


①钠的相对原子质量是            。

②上表中，金属元素有            种。

③食盐的主要成分是             （填化学式）。

（3）（6分）今年西南的持久旱灾牵动全国人民的心，灾区饮水安全成为人们关注的重要问题。请你应用以下资料及所学的化学知识，为灾区人民提供饮水安全常识。

【资料在线】我国生活饮用水的标准：

	感官指标
	化学指标
	细菌指标

	水质无色无味

且澄清透明
	pH6.5～8.5；总硬度<250mg/L

(以碳酸钙计)；铜<1.0mg/L；……等
	细菌总数<100个/mL等


①为了使灾区饮用水达到感官指标中的任意一项要求，可采用的净水方法有    

（写一种方法即可）。

②检验灾区某水样是硬水还是软水，常用的物质是                     。

③漂白粉可用于饮用水的杀菌消毒，其有效成分是次氯酸钙［化学式为Ca(ClO)2］，次氯酸钙可发生如下反应：Ca(ClO)2＋X＋H2O＝CaCO3↓＋2HClO，则X的化学式为                        。

④爱护水资源，人人有责。作为中学生，在日常生活中，你的节水方法是        
（写一种方法即可）。

13．（1）①4  ②9:7  ③以免乳酸亚铁被鞣质沉淀等合理答案。

   （2）①22.99  ②5  ③NaCl

   （3）①过滤（或蒸馏或吸附或沉淀等合理答案）。②肥皂水  ③CO2
④洗脸水用来拖地板等合理答案。

【10乌鲁木齐市】11．学好化学，能使我们更好地认识各种现象，更合理地解决实际问题。

   （1）今春，我国西南地区发生严重旱灾，干冰等物质可用于人工降雨。干冰等物质可用于人工降雨。干冰的化学式是              。

   （2）天然水中含有许多杂质，将天然水变成最接近纯水的方法是        。

   （3）生理盐水中溶质为              （填名称）。

   （4）在新农村建设中，许多家庭兴建沼气池，沼气的主要成分为      （填化学式）。

   （5）厨房中有白糖和纯碱两种白色固体，请用化学方法鉴别                 。

11．（1）CO2  （2）蒸馏  （3）氯化钠（或食盐）  （4）CH4
   （5）取少量固体，用食醋滴加其中，有气泡产生的是纯碱，另一种是白糖

【10乌鲁木齐市】12．（4分）下图是几种元素的原子结构示意图，请根据题目要求填写下列空白。
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   （1）属于金额元素的是  ①  （填序号），其原子结构特点为  ②  ，在化学反应中易失电子，能形成  ③  离子。

   （2）写出地单质在B单质中燃烧化学方程式                            。

12．（1）①D E  ②最外层电子数少于4  ③阳  （2）S＋O2
[image: image6.wmf]点燃
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【10桂林16.】吸入人体内的O2有2%转化为“夺命杀手”的活性氧。我国科学家尝试用硒化合物（Na2SeO3 ）消除人体内的活性氧，该化合物中Se的化合价是

A.+4               B.+3               C.+2                          D.+1

【10湖北十堰7】．二氧化铅（PbO2）是生产汽车蓄电池的电极材料，其中铅（Pb）元素的化合价是：

A.+1  

B.+2  


C.+4  


D.-4

【10乌鲁木齐市】8．下列排列顺序正确的是

A.相对分子质量：二氧化碳>氢气>氮气

B.硫元素的化合价：SO2>Na2SO4>H2S

C.溶液的pH：Al>Fe>Si

D.地壳中元素含量：Al<Fe<Si

【10乌鲁木齐市】9．下列氮肥中，氮元素的质量分数最大的是

    A.CO(NH2)2

B.(NH4)2SO4


C.NH4NO3 

D.KNO3
【10湖北十堰13】．用适当的化学符号填空：

（1）2个氧原子         

（2）磷元素显+5价         

（3）分子组成最简单的有机物         

13.（1）2C1   （2）
[image: image7.wmf]5

+

P

    （3）CH4    

【10新疆】15．（4分）青海玉树发生强烈地震后，为了防止疫情发生，饮用水需要投药消毒。

   （1）ClO2是常用的消毒剂，写出ClO2的名称              。

   （2）若用氯气消毒，则在消毒过程中通常会发生如下化学反应，其反应的微观过程可用下图表示：（“◎”表示氯原子，“○”表示氧原子，“●”表示氢原子）

[image: image8.jpg]



    ①请写出如甲图所示反应的化学方程式                      。

②乙图所示化学反应的基本类型为               。

15．（1）二氧化氯（2）①  Cl2+H2O====HCl+HClO②分解反应

【10新疆】16．（2分）一种“环保石头纸”在2010年的两会上以便签、文件袋等形式首次亮相。“环保石头纸”的主要成份为碳酸钙。请写出下列化学反应方程式。（假定其它成份）不参与化学反应

   （1）用高温烘烤这种“环保石头纸”               。

   （2）将这种“环保石头纸”投入稀盐酸中                    。

16．（1）CaCO3====高温CaO+CO2↑（2）CaCO3+2HCl===CaCl2+H2O+CO2↑
（10天津市3）.加碘食盐、高钙牛奶中的“碘”和“钙”是指

A.单质      B.分子      C.原子        D.元素

（10天津市10）.右图是元素中期表中的硫元素及其原子结构示意图，下列说法正确的是
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A.硫元素属于金属元素

B.硫原子核内有16个质子

C.硫的相对原子质量为16

D.硫原子在化学反应中容易失去电子

（10天津市6）.五氧化二碘（I2O5）可用来测定空气中一氧化碳的含量，中碘元素的化合价为

A.-5         B.+3       C.+5         D.+2

（10天津市13）.下列关于耐高温新型陶瓷氮化硅(Si3N4)的叙述正确的是

A. 氮化硅中Si、N两种元素的质量比为3：4

B. 氮化硅中氮元素的质量分数为40%

C.140g氮化硅中含硅元素的质量为84g

D. 氮化硅的相对分子质量为140g

（2010.浙江杭州）15.中科院的全超导的“人造太阳”——托克马克核聚变试验装置的调试运行成功，使我国在该领域的研究处于世界前列。氘和氚是核聚变的原料（氘、氚原子核内都只有1个质子，但含不同数目的中子），聚变发生后，氘、氚原子核转变为氦原子核。根据以上叙述，下列说法正确的是

A．.核聚变是化学变化    

B．氘原子和氚原子属于不同元素

C．氘原子和氚原子是氢的两种同位素   

D．氘原子和氚原子的相对原子质量相同

答案：C

（2010．浙江湖州）1．20l0年4月5日，科学家成功合成了第117号新元素，填补了第116号和118号元素之间的  空缺。推测该元素为117号元素的依据是

  A．中子数    B．质子数    C．电子数    D中子数和质子数

答案：B

（2010．浙江湖州）23．建立一个适当的模型来反映和代替客观现象，可以更简单明了地表示事物。

  (1)甲图是人体中元素质量分数模型，则A代表的一种元素是


。

[image: image57.png]


  (2)小明模仿甲图构建了NH4NO3中各元素质量分数的模型(如乙图)，则乙图中表示氮元素的是




。

  23．(1)氧  (2)B

（2010．浙江台州）25.科学家发现，从红豆杉中提取的紫杉醇(C47H51NO14)是一种抗癌新药；1994年之后，科学家在实验室里人工合成了紫杉醇。假如人工合成的紫杉醇与天然紫杉醇的成分和结构完全相同，你认为使用天然紫杉醇的疗效是否比人工合成的紫杉醇更好？     （填“是”或“不是”），据此计算紫杉醇中的碳、氢、氮、氧元素的质量比是     。

  25.不是  564：51：14：224

（2010．浙江绍兴）6．用“[image: image9.png]


”表示氢原子、“[image: image10.png]


”表示氧原子。下列方框中，符合“2H2O”所表示意义的是(    )

[image: image58.png]


答案：D

（2010．浙江绍兴）14．铌酸锂(LiNbO3)晶体是目前用途最广泛的新型无机材料之一。下列关于铌酸锂说法正确的是(    )

  A.铌酸锂是一种氧化物

  B.铌酸锂是由五个原子构成的

  C.铌酸锂是由铌、锂、氧三种元素组成的

D.铌酸锂中铌、锂、氧元素的质量比为93∶7∶16
答案：C

（2010．浙江绍兴）22．有同学将金属氧化物知识整理如下：

	氧化钾
	氧化钙
	氧化钠
	氧化镁
	氧化铝
	氧化锌
	氧化铁
	氧化铜

	K2O
	CaO
	Na2O
	MgO
	Al2O3
	ZnO
	______
	CuO


(1)写出表中氧化铁的化学式；
(2)表中的排列规律是根据金属_______排列的(填序号)。

 ①元素化合价    ②活动性顺序    ③原子的相对原子质量

22．(1)Fe203  (2)②
（2010．浙江丽水）37．下表是国家对“饮酒驾车”和“醉酒驾车”的界定标准：

	饮酒驾车
	20毫克／100毫升≤血液中的酒精含量<80毫克／100毫升

	醉酒驾车
	血液中的酒精含量≥80毫克／100毫升


白酒、红酒和啤酒中均含有乙醇(俗称酒精，化学式为C2H5OH)，饮酒后酒精可进入人体血液中。请回答下列问题：

(1)乙醇(C2H5OH)中碳、氢、氧元素的质量比是C﹕H﹕O＝  ▲  ；

(2)饮酒会使人的  ▲  系统过度兴奋或麻痹抑制，容易引发交通事故。某人饮酒后驾车，被交警发现，经测定其每100毫升血液中酒精含量为93毫克，属于  ▲  驾车；

(3)在治理酒后驾车中，酒精检测仪发挥了重要作用。如图甲是酒精检测仪，图乙是检测仪的简化电路图，R0为定值电阻，R为气敏电阻，该电阻阻值与酒精气体含量的关系如图丙，如果图乙中电流表示数越大，说明司机吹出的气体中酒精含量就  ▲  。
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  37．(1)12：3：8(2分)

      (2)中枢神经(或神经)(2分)  醉酒(2分)

      (3)越大(2分)

1.（10无锡4）老年人缺钙会发生骨质疏松，容易骨折，这里指的是

A.原子   B.分子   C.单质   D.元素

[image: image59.png]m3



2.（10无锡9）我国著名科学家张青莲教授主持测定了铕等9中元素的相对原子质量新值，已知原子质量为152，核电荷数为63，则铕原子的核外电子为

A.63   B.89   C.152   D.215

3.（10无锡14贵港2）某粒子的结构示意图为            ，则该粒子是

A. 原子  B.分子  C.阳离子  D.阴离子

4.（10连云港5）已知钠原子的原子核内有11个质子，下列能正确表示钠原子结构示意图的是
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1.（10贵港15）（4分）请用化学符号填空：2个氢原子______；3个二氧化氮分子______；带两个单位负电荷的硫离子______；镁单质______。
2H      3NO2      S2-      Mg
1.（10徐州17）2010年4月玉树地震后，防疫人员使用各种消毒剂对环境进行消毒。亚氯酸钠（NaClO2）是一种重要的消毒剂。下列说法不正确的是

    A  闻到消毒剂气味是因为微粒在不断运动

    B  NaClO2是由NaCl和O2构成的

    C  NaClO2中钠元素质量分数为25.4%

    D  NaClO2中氯元素的化合价为+3
2.（10无锡12）次氯酸钠（NaClO ）可用来杀菌消毒，其中氯元素的化合价为

A--1   B.  +1   C.   +3   D.+5

3.（10无锡18）一氧化氮（NO）虽然有毒，但由于其在医疗上有重要用途而享有“明星分子”的美誉。下列有关一氧化氮的叙述正确的是

A.一氧化氮的相对分子质量为30g

B.一氧化氮由氮元素和氧元素组成

C.一氧化氮由一个氮原子和一个氧原子构成

D.一氧化氮中氮元素和氧元素的质量比为1:1

4.（10贵港10）沙子的主要成分是SiO2，SiO2中硅元素的化合价是（        ）
A． +4        B．+3       C．+2         D．+1
5.(10连云港6)国家大剧院玻璃外墙采用了“纳米自洁玻璃”，即让玻璃穿上一层纳米级二氧化钛（TiO2）外套，从而使玻璃具有自洁、消毒、杀菌等功能。二氧化钛中钛元素的化合价为

A． --2        B．+2       C．--4         D．+4

6.（10连云港15）豆浆被成为“植物奶”，其中还有异黄酮（C15H10O2）具有防癌功能，下列关于异黄酮说法正确

的是

A.异黄酮中共含有27个原子

B.异黄酮中碳元素的质量分数最大

C.一个异黄酮分子中含有一个氧分子

D.异黄酮中C、H、O三种元素的质量比为15：10：2
1.（10无锡27）现有H、C、O、S、Cu五种元素，请选用其中的元素写出符台下列要求的物质各一个  (用化学式表示)：

(1)用于制造电线电缆的是          ；(2)天然气的主要成分是                

(3)会形成酸雨的气体是            ；(4)中学化学实验室中最常用的溶剂是               

(5)能溶于水形成蓝色溶液的盐是              

答案：（1）Cu（2）CH4 （3）SO2（4）H2O（5）CuSO4      

2.（10徐州28）写出下列反应的化学方程式，并在括号内注明基本反应类型

(1)实验室用氯酸钾制氧气：                              ；  （          ）

(2)术炭和氧化铜高温下反应                              ；  （          ）

(3)稀硫酸和氯化钡溶液反应                              ；  （          ）

答案：（1）2KClO3 MnO2 2KCl + 3O2 ↑（2）C+ 2CuO  高温 2Cu + CO2↑

（3）H2SO4+BaCl2==BaSO4↓+2HCl
3（10成都13） （6分）纽扣电池常用于手表等精密电子产品。下面是某常见纽扣电池中发生的反应：H2O＋Zn＋HgO=Zn(OH)2＋Hg  

（1）该反应中，Zn的化合价由__________变为___________.

（2）将该反应中的反应物进行简单分类，则下面横线上的物质是（填名称）：
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            单质：_____________

纯净物

           金属氧化物：_____________

（3）该电池中通常还加入炭粉，是因为炭具有良好的___________性。

（4）废旧的纽扣电池不能随意丢弃，应__________________________进行回收。

（1）0  +2（2）Zn  HgO  (3)还原性（4）分类、集中

4.（10连云港21）用数字和化学符号表示

（1）2个氮原子      （2）2个氢分子      （3）亚铁离子      （4）氢氧根离子      

（5）+2价的钙元素        （6）五氧化二磷       
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2N  2H2  Fe2+  OH---  Ca   P2O5
5.（10连云港22）在日常生活中或化学实验中①浓硫酸②小苏打（NaHCO3）③碘酸钾（KIO3）④乙醇（C2H5OH）等物质都有重要的用途。选择上述物质编号填入相应空格

（1）常用于实验室干燥剂的是         （2）可用于制发酵粉的是      

（3）用于配制医用消毒酒精的是       （4）为了防治碘缺乏病，可在食盐中加入       

1、（10乐山22）硒是人体必需的一种微量元素，严重缺硒有可能诱发皮肤疾病。已知硒的原子序数为34，质子数与中子数之和为79。下列有关硒原子的说法中，不正确的是

A．核外电子数为34                      B．核电荷数为79

C．质子数为34                          D．中子数为45

2、（10乐山23）元素周期表是学习和研究化学的重要工具。下列信息中，不能从元素周期表中获取的是

A．元素的原子结构                       B．元素的相对原子质量

C．元素的原子序数                       D．元素在自然界的分布

3、（10汕头17）(4分)下面是钠元素和氯元素在元素周期表中的信息和3种粒子的结构示意图。请回答下列问题：
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(1)氯原子的核电荷数是      ；钠原子与氯原子的最本质区别是                 。

(2)在钠和氯气生成氯化钠的反应中，得到电子的是      原子；Na+的结构示意图

  是       (填字母)。

3、(1)  17  (1分)    核电荷数(或质子数)不同 (1分)

    (2)  氯(或Cl)  (1分)    A  (1分)
1、（10乐山20）不少中小学生喜食油炸薯条。但是，油炸薯条易产生一种叫丙烯酰胺的致癌物，长期摄入易引发多种疾病，其结构为：[image: image13.png]


，据此，不能推断出丙烯酰胺的 

A．组成元素        B．密度、状态       C．化学式         D．相对分子质量  
2、（10乐山21）我国交通法规明确禁止酒后驾车。交通警察使用的一种酒精检测仪中装有重铬酸钾（K2Cr2O7），它对酒精非常敏感，该化合中铬元素（Cr）的化合价为

A．+3              B．+4               C．+5             D．+6

3、（10乐山41）（2分）掌握化学用语是学好化学的基础。请用化学符号表示：

（1）1个钠离子           ；（2）两个氢分子            。

3、（1）Na+    （2）2H2
4、（10汕头15）(3分)用化学符号表示：

(1)3个锌原子          ；

(2)氧化铝          ；

[image: image64.png]


(3)空气中体积分数最大的物质          。

4、(1)  3Zn  (1分)    (2)  Al2O3  (1分)    (3)  N2(1分)
5、（10汕头24）(8分)右图是某品牌补铁剂的标签。

请回答：

(1)富马酸亚铁中含有         种元素，

   C、H、Fe、O原子个数比为         。

(2)富马酸亚铁的相对分子质量为         。

(3)若每次服用1包该补铁剂，摄入铁元素的质量为       mg(计算结果取整数)。

5、(1)  4  (2分)    4︰2︰1︰4 (2分)

   (2)  170 (2分)

 (3)  66 (2分)
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1．（10茂名7）某元素的原子结构示意图为，下列说法不正确的是

A．该元素原子核内质子数为11      B．该元素原子核外电子总数为11

C．该元素在化合物中的化合价通常为-1    D．该元素是金属元素

2、（10佛山6）下表是元素周期表中的一小部分，其中碳元素的部分信息缺失，下列有关该元素的认识错误的是（    ）
	5  B

硼

10.81
	碳
	6 N

氮

14.01


A.该元素对应原子的质子数为6               B.该元素属于非金属元素       

C.含有该元素的化合物都是有机物            D.该元素常见的化合价有+2、+4价
3、（10佛山20）（6分）下图是物质与其构成粒子之间的关系图。
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   回答下列问题：
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（1）金属铁是由      （填“原子”、“分子”或 “离子”，下同）构成的，硫酸铜是由       构成的。
（2）原子得到或失去电子后形成离子。某离子的结构示意图为

①当a=      时，该粒子是原子。

②当a=8时，该粒子是       （填“原子”、“阳离子”或 “阴离子”）其符号

为       。

（3）氯化氢是一种无色有刺激性气味的气体，走进实验室就闻到了这种气味。从分子的角度解释这种现象：                                        。

（1）原子  离子    （2）①10  ②阴离子  O2—（3）氯化氢分子总是在不断地运动着
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4、（10江西23）(3分)我省石英矿（制硅注意原料）储量居全国首位。

(1)硅的原子结构示意图如右图，其中X=     ；

 (2)硅的工业制备原理为SiO2 + 2C [image: image14.png]


 Si + 2CO↑，反应前后化合价降低的元素是     ；

 (3)硅常用于太阳能帆板。发展太阳能产业比发展其他传统能源产业的优点是             。

（1）14（2）硅（3）环保，无污染等

1、（10茂名9）香兰素（化学式为C8H8O3）存在于香草豆等植物中，是有机合成的重要原料，下列说法不正确的是

A．香兰素由碳、氢、氧三种元素组成

B．每个香兰素分子中含有19个原子

C．香兰素属于有机物

D．香兰素中碳元素的质量分数为50％

2、（10佛山4）下列有关化学用语的表述正确的是（    ）
A.2N2表示4个氮原子         B.氩元素符号：ar                  

C.MgCl2的名称：氯化镁     D.碳酸根的化学式：CO32-
3、  （10佛山7）四位学生在一起讨论刚学习的某种物质，请根据他们的讨论判断该物质是（    ）
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A.H2O           B.H2SO4            C.NaOH           D.CaO

4、（10茂名11）（2分）用正确的数字和符号填空

（1）1个甲烷分子：                  （2）2个钠离子：             

（1）CH4  （2） 2Na＋
5、（10佛山19）（6分）C、O、Ca是初中常见的三种元素，请选用期中的元素写出符合下列要求的物质的化学式：

（1）黑色的固体                ；       （2）能支持燃烧的气体                 ；

（3）能燃烧的气体              ；       （4）不支持燃烧的气体                 ；

（5）能作干燥剂的物质          ；       （6）属于盐的物质                     ；

（1）C     （2）O2     （3）CO     （4）CO2     （5）CaO     （6）CaCO3

6、（10江西16）(3分)请将下列短文中带点的部分，用恰当的化学用语填空：

 “南澳一号”考古发掘出青花瓷器、青铜器、铁器等文物。青花瓷上的着色剂是氧化钴（CoO），氧化钴中钴元素的化合价显+2价        ；青铜器文物上的铜绿可用酸洗，清洗后的溶液中含有铜离子        ；铁制文物上的铁锈主要成分是氧化铁         。

[image: image16.png]t2
Co0



   Cu 2+     Fe2O3
（10四川甘孜5）钠元素和氯元素的本质区别在于 （      ）
A.相对原子质量不同            B.核电荷数不同
C.元素符号不同                D.核外电子数不同

（10四川甘孜11）下列粒子中属于阴离子的是 （   C   ）
[image: image17.jpg]



（2010四川宜宾7）2010年2月19日德国重粒子研究中心宣布第112号元素的符号位Cn，它的中文名称为鎶。已知Cn的相对原子质量为277，其质子数是112，则这种原子的核外电子数为(   )

A.112   B.165   C.277  D.389

（2010上海38）最近科学家获得了极具理论研究价值的N4分子。有关N4说法正确的是（    ）

A. N4和N2互为同素异形体   B. N4是一种新型的有机物

C.1个N4分子由2个N2分子构成   D.1mol N4约含6.02×1023个氮原子

（10湖北省襄樊市7）根据下列原子结构示意图判断，化学性质最稳定的是：
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C
（10海南32）右图为元素周期表第三周期的局部。据此判断下列说法中正确的是：
	11 Na

23.00
	12 Mg

24.31
	13 Al

26.98
	14  Si

28.09


A．它们都属于金属元素
B．1个铝原子的质量是26．98g
C．硅元素的原子序数为l4

D．镁元素的相对原子质量为l2
（10江苏泰州16）陶瓷是传统的无机非金属材料，黏土【主要成分Al2Si2O5(OH)4】是制备陶瓷的原料之一。下列关于Al2Si2O5(OH)4的说法中，正确的是
A．它由4种元素组成   




B．其中铝元素的化合价为+3价

C．其中氢、氧元素的质量比是4：9
    
D．其中硅元素的质量分数为5 6％
（10湖北省襄樊市3）甲醛（CH2O）是室内污染的主要成分之一，它来源于室内装修所用的油漆、胶合板等材料。下列关于甲醛的说法错误的是：

A、甲醛是由C、H、O三种元素组成    B、甲醛分子是由一个碳原子和一个水分子构成
C、一个甲醛分子含有四个原子         D、甲醛分子中C、H、O原子个数比是1：2：1

（10湖北省襄樊市11）用元素符号或化学式填空：

（1）2个氢氧根___________       （2）食盐中的溶质______________________ 

（1）2OH—；（2）NaCl
（10湖北省襄樊市22）铝土矿的主要成分是氧化铝（Al2O3），在氧化铝中铝元素与氧元素的质量之比是_______________,170t含氧化铝80%的铝土矿，理论上可炼出金属铝____________吨。

54：48（9：8）；72t

（10海南47）过氧乙酸(化学式为C2H403)常用作消毒剂。计算(本题只要求写出计算结果)：
(1)过氧乙酸中碳、氢、氧三种元素的质量比；
(2)过氧乙酸中氧元素的质量分数。

（1）；6:1:12（2）63.2%
（10四川甘孜17）（8分）（1）用相应的化学用语填空
①5个氢气分子              ；    ②一个铜原子          ；
③2个碳酸根离子             ；   ④铁元素的化合价为+3价         。
（2）化学就在我们身边，它能改善我们的生活。请从“ A.氧气   B.氮气   C.生石灰
D.熟石灰     E.明矾   F. 尿素”中选择适当的物质填空（填字母）              
①抢救危重病人常用的物质是              ；②用于农作物肥料的物质是                 ；
③常用作袋装食品干燥剂的是              ；④净化水时可作絮凝剂是               。

17.（8分）（1）①5H2   ②1Cu    ③ 2CO32-    ④ EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps10 \o\ad(\s\up 11(+),F)

EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(3),e)（2）① A ② F  ③ C  ④ E

（2010上海35）物质的化学式和相应名称均书写正确的是（    ）

A.Fe(OH)2:氢氧化铁    B.Hg:氦   C.K2CO3:碳酸钾   D.NH4Cl:氯化氨

1.（10四川甘孜6）氟化钙（CaF2）是一种透明陶瓷材料，不仅耐高温，而且具有优异的光学性能，用于防弹玻璃和防护眼镜等。CaF2中F元素的化合价是（      ）
A. -2          B.-1          C.+1         D.+3

2.（2010四川宜宾9）2010年4月冰岛火山爆发，火山灰中含有一种叫砒霜的剧毒物质。砒霜的主要成分是三氧化二砷（As2O3），其中As元素的化合价为（     ）

A.-3   B.0  C.+2  D.+3

3.（2010上海30）氯化钴（CoCl2）试纸常用来检验水是否存在，其中（Co）元素的化合价是（    ）

A.+2   B.+1   C.-2   D.-1
4.（2010山东聊城15）化学科学需要借助化学专用语言来描述，下列化学用语与其含义相符的是（   ）

A.3N——3个氮元素   B.O2 ——氧气 C.Al——铝离子   D.P——1个氮原子

5.（2010山东聊城17）元素周期表中钠元素的信息如右图所示，对图中信息理解不正确的是（  ）

A.质子数位11    B.元素名称为钠    C.元素符号位Na    D.核外电子数为22.99 
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6.（2010山东聊城19）水晶的主要成分是二氧化硅(SiO2),其中硅元素的化合价是（   ）

A.+2   B.+3   C.+4   D。+5

（2010山东聊城填空2）（6分）请按要求完成下列内容：

（1）由C 、O两种元素组成化合物的化学式                  ；

（2）由H、C 、O三种元素组成无机物的化学式                  ；

（3）由H、C 、O、Na四种元素组成盐的化学式                  ；

（2010四川自贡46）（5分）食盐的主要成分是氯化钠，请回答下列问题：

（1）氯化钠的化学式为             。氯化钠中氯元素的化合价为             价，

（2）图A为元素周期表中提供的有关钠元素的信息，钠原子的质子数为；             ； 
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（3）氯化钠是由钠离子和氯离子构成的，右图中能用来表示钠离子结   

构的是          （填序号），符号钠离子符号表示为          。

 （2010四川自贡5）日常生活中加碘食盐、高钙牛奶中的“碘”和“钙”  

指的是（     ）

A.单质  B.分子  C.原子   D.元素

（2010四川自贡7）下列含氮化合物中，氮元素的化合价为+3价的是(     )

A.NO   B.NH3   C.HNO3    D.HNO2
（10四川甘孜22）（3分）在现代生活中，人们越来越注重微量元素的摄取。碘元素对人体有着至关重要的作用。
	碘    盐
配料：氯化钠、碘酸钾（KIO3）
含碘量：（20～30）mg/kg
保质期：18个月
食用方法：勿长时间炖炒
贮藏指南：避光、避热、密封防潮


上图是某地市场销售的一种“加碘食盐”包装袋上的部分说明，请回答下列问题：
(1)食用“碘盐”属于         ；（纯净物或混合物）
(2) 碘酸钾（KIO3）中钾元素、碘元素的质量比是                    。
(3) 碘酸钾（KIO3）中碘元素的质量分数是                。（计算结果精确到0.1%）

22.（3分）(1) 混合物(2) 39：48(3) 59.3%
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（10大连44）.下列粒子结构示意图中，表示阳离子的是  （ D  ）
（10大连41）.普通玻璃的成分之一是硅酸钠（化学式为Na2SiO3），硅酸钠中硅的化合价是（   ）
A. +1       B.+2        C.+4        D.+6

（2010·湖北省黄冈市，8）下列有关分子、原子和离子的说法正确的是

A．分子是保持物质性质的一种粒子 
B．物体有热胀冷缩现象，主要是因为物体中的粒子大小随温度的改变而改变

C. 分子、原子、离子都可以直接构成物质  
D. 在化学反应中，任何离子都不能再分
（2010·湖北省黄冈市，35）从C、H、O、N、S、P、Na、Fe、Ba等9种元素中选择恰当的元素，用离子符号、化学式或化学方程式按下列要求填空：

（1）硫酸钠中的阴离子       ；氯化亚铁中的阳离子      ；能使木材、纸张变黑的酸       ；溶于水后显碱性的气体      ；用于造纸、洗涤剂的盐          。

（2）一种暗红色的固体燃烧生成大量的白烟                                  。

（3）高炉炼铁（以赤铁矿为例）过程中还原成铁的主要反应原理                  。

（4）有沉淀生成的中和反应                    。

（5）在人体组织里，葡萄糖在酶的作用下发生缓慢氧化                            。
【答案】（1）SOeq \a(2-,4)；  Fe2+；  H2SO4 ；  NH3 ；  Na2CO3
（2）4P+5O2 eq \a(点燃,       ,)  2P2O5                （3）3CO+Fe2O3  eq \a(高温,       ,) 2Fe+3CO2   
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（4）H2SO4+Ba(OH)2       BaSO4 ↓+2H2O   （5）C6H12O6 + 6O2   酶   6CO2+6H2O  
（2010·湖北省黄冈市，7）下列各组物质中，带点的同种元素的化合价相同的是

A.Cl2、NaCl  B.NH4Cl、HNO3   C. MnO2 、K2MnO4   D. P2O5、Ca3(PO4)2
（10盐城16．）16．（8分）（1）请选用下列物质填空（填字母序号）
a．氧气   b．氮气    c．甲烷    d．氨水   e．硝酸钾    f．葡萄糖
①充填于食品包装袋内以防食品变质的是    ▲    。
②用作气体燃料的是    ▲    。
③用作复合肥料的是     ▲      。
④蚊虫叮咬后，为减轻痛痒，可用来沾涂于患处的是   ▲    。
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（2）锶元素（元素符号为Sr）原子结构示意图如右图所示。锶元素属于    ▲      （选择“金属”或“非金属”）元素，锶原子的核内质子数为   ▲    ，锶原子在化学反应中易  ▲   （选择“失去”或“得到”）电子，生成的锶离子的符号是   ▲   。
16．（8分）每空1分
　(1) ①b②c③e④d

 (2)金属  38   失去世  Sr2+
（10常州）8．下列关于原子的叙述中，错误的是
A．原子呈电中性                     
B．原子是实心球体
C．原子由原子核与核外电子构成       
D．原子可以构成分子
(10随州)8. 下列有关分子、原子和离子的说法正确的是
A．分子是保持物质性质的一种粒子 

B．物体有热胀冷缩现象，主要是因为物体中的粒子大小随温度的改变而改变
C. 分子、原子、离子都可以直接构成物质  

D. 在化学反应中，任何离子都不能再分
（10常州）21．（5分）（1）用化学符号表示：
①2个氢原子：    ▲           ②3个铝离子：    ▲      
（2）构成物质的微粒有：A.原子；B.分子；C.离子。试判断构成下列物质的微粒，并用相应的序号填空。
①氧气：    ▲          ②铁：    ▲         ③氯化钠：    ▲      
  21．（5分）（1）①2H  ②3Al3+  （2）①B  ②A  ③C（各1分）  

(10随州)7．下列各组物质中，带点的同种元素的化合价相同的是
A.Cl2、NaCl  B.NH4Cl、HNO3   C. MnO2 、K2MnO4   D. P2O5、Ca3(PO4)2
（10湖北省黄石市5）根据下列结构示意图判断,属于原子且容易失去电子的是C
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（10湖北省恩施市3）2007年10月24日，“嫦娥一号”带着国人的祝福，执行中国首次“探月”之旅。“嫦娥”在升天前10小时开始加注火箭燃料四氧化二氮（N2O4）。下列叙述中，正确的是
   A．四氧化二氮是由6个元素构成的
   B．四氧化二氮的相对分子质量是92g
   C．四氧化二氮中氮、氧元素的质量比为7：8
   D．四氧化二氮分子中氮、氧原子的个数比为1：2
（10湖北省黄石市4）下列几种物质中，加点元素的化合价为+6价的是

A.KMnO4    B.Na2FeO4  C.H2C2O4   D.Na2S2O3

（10湖北省黄石市15）室内装修导致的室内污染物质之一是苯（C6H6）。下列有关苯的说法不正确的是

A.苯是一种对人体有害的物质

B.苯分子中碳氢两种元素的原子个数比为1：1

C.C6H6是保持苯的化学性质的最小微粒

D.苯中碳的质量分数小于氢的质量分数

（10湖北省黄石市16）用化学符号填空:

（1）2个氮原子      ；（2）4个硫酸根离子     ；（3）3个氮分子     ；（4）碳酸氢铵   。

（1）2N   （2）4 SO42-    （3）3N2    （4）NH4HCO3
（10哈尔冰6）.食醋是厨房中的一种调味品，其中含有少量醋酸。下列有关醋酸的说法不正确的是（    ）
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A.醋酸分子是有碳、氢、氧三种原子构成的
B.醋酸中碳元素的质量分数为40%   
C.醋酸分子是由碳、氢、氧三种元素组成的 
D.每个醋酸分子中有8个原子核                                              

（10武汉28）．（3分）下表是元素周期表中的部分信息，A、B、C、D分别是4种粒子的结构示意图。请根据图中信息及相关要求真空。
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（1） 硫元素的原子的核外电子数为-            。

（2） A、B、C、D 4种粒子中，易得到电子，形成稳定结构的是         （填字母序号）。

（3） [image: image76.png]


某离子带2个单位正电荷，

其结构示意图如下图，该离子的符号是         。

答案：28．（1）16   （2）D   （3）Mg

（10武汉26）．（4分）按要求用相应的化学符号填空。

（1）酒精             
（2）两个氢离子          
（3）地壳中含量最多的元素                

（4）写出五氧化二磷的化学式，并标出其中磷元素的化合价       

答案：（1）C2H5OH(或CH2CH2OH、C2H6O)  （2）2H+  （3）O（4）P2O5
12（10红河18）下表是部分元素的原子结构示意图。据表回答下列问题：
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考点9 化学式、化合价（包括化学式相关计算）

（1）原子序数为14的元素名称是  硅  ，该元素属于  非金属  元素（填“金属”或“非金属”）。它的原子的最外层电子数为  4   。

（2）善于总结和发现是学好化学的一种途径，请写出表中你发现的一条规律： 同一周期，从左往右，元素的原子核内质子数由小到大依次递增（其他合理答案均可）                             。

13（10红河17）请写出符合下列要求的化学式：

（1）最简单的有机物             （2）用作建筑材料的氧化物          （3）空气中含量最多的元素与地壳中含量最多的元素组成的化合物                （4）溶于水显碱性的盐              
14（10红河22）四氟乙烯（化学式为C2F4）是常见的一种物质，可用于制家用不粘锅的保护膜，它还可能成为未来的人造血液，作为血液的替代品。

（1）四氟乙烯中碳元素的质量分数为  24%    。

（2）根据四氟乙烯的化学式，你还能得到哪些信息?（请写出两条）

 该物质由碳、氟两种元素组成 ； 一个四氟乙烯分子由两个碳原子和四个氟原子构成       。

4、（10红河16）（1）用化学用语表示：

        eq \o\ac(○,1)两个硝酸根离子           eq \o\ac(○,2)五氧化二磷中磷元素的化合价         eq \o\ac(○,3)保持氢气化学性质的最小微粒    
 eq \o\ac(○,4)世界年产量第一位的金属     
（2）写成下列化学符合中数字“3”的含义：

 eq \o\ac(○,1)3Cu表示                       eq \o\ac(○,2)NH3（氨气）表示                          
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1.（10娄底12）右图是人体不可缺少的钙元素的原子结构示意图，则有关钙原子的下列说法中正确的是

A．核外共有2个电子层    B．在化学反应中易失电子

C．核外电子总数为40      D．在化学反应中易得电子

2.（10日照9）不同种元素最本质的区别是
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A．质子数不同  B.中子数不同   C.电子数不同  D.相对原子质量不同

3.（10日照10）右图是元素周期表中锂元素的图例说明，图中没有直接给出的信息是

A.原子序数  

B.元素符号  

C.化合价  

D.相对原子质量

4．（10邵阳3）邵阳蜜桔汁多、味甜，口感好，含锌、铁、钙、硒等。这里的锌、铁、钙硒是指

A．原子    B.分子   C.元素   D.离子

5．(10邵阳10)下面是4位同学对分子、原子、离子的认识，其中正确的是
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(10邵阳14)有一种粒子的结构示意图为[image: image22.jpg]e



，下列说法不正确的是

A.该粒子具有稳定结构   B.该元素是一种金属元素

C.该粒子是一种阳离子   D.该元素的原子核外有两个电子层

6. （10内江20）下列说法错误的是

A．地壳中含量最多的元素是氧元素   B.空气中含量最多的元素是氮元素 

C.人体中含量最多的元素是氧元素    D.海水中含量最多的元素是钠元素

1.（10娄底14）化学使人类生活更加丰富多彩，如打火机就给人们生活带来了方便，下列有关打火机的主要燃料丁烷(C4H10)的说法不正确的是

A．从性质上看：丁烷具有可燃性

B．从变化上看：丁烷完全燃烧只生成水

C．从组成上看：丁烷由碳、氢两种元素组成

D．从结构上看：一个丁烷分子由4个碳原子、10个氢原子构成

（10金华14）、从2010年4月1日始，《道路交通安全违法行为记分分值》将在全国统一正式施行。按照以前的旧规则醉酒后驾驶机动车才会记12分，而新规则规定只要饮酒后驾驶机动车就将一次性扣12分，这是自 “道路交通安全法”实施以来，交管部门进一步强化了对司机酒后开车的监控处罚力度，新记分办法对于酒后驾车的处罚严格化，也有助于减少驾驶员这种危害自己和他人生命行为的发生。所以倡议，酒后不开车，开车不喝酒，不做“酒司机”。而交警常用装有重铬酸钾的仪器检测司机是否酒后开车，因为乙醇分子等可以使橙红色的重铬酸钾变为绿色的硫酸铬。 重铬酸钾（K2Cr2O7）和硫酸铬[Cr2（SO4）3]中，铬元素的化合价依次为(       )
A．+6，+3            B．+3，+6          C．+3，+5           D．+5，+3

2.（10茂名7）某元素的原子结构示意图为[image: image23.jpg]


，下列说法不正确的是

Ａ、该元素原子核内质子数为11         B、该元素原子的核外电子总数为11

C、该元素在化合物中的化合价通常为-1  D、该元素是金属元素

3. （10茂名9）香兰素（化学式为Ｃ8H8O3）存在于香草豆等植物中，是有机合成的重要原料，下列说法不正确的是

A、香兰素由碳、氢、氧三种元素组成   B、每个香兰素分子中含有19个原子

C、香兰素属于有机物                 D、香兰素中碳元素的质量分数为50%

4.（10日照3）下列物质中存在氧分子的是

A．水  B.双氧水  C.二氧化碳  D.液态氧

5.（10日照12）某建筑工地发生多人食物中毒，经化验为误食工业用盐亚硝酸钠（NaNO2）所致，NaNO2中氮元素的化合价是

A.+2   B.+3   C.+4   D.+5
5.（10日照19）自2010年4月1日始，我国对酒后驾驶进行了专项整治。交警用装有重铬酸钾（K2Cr2O7）的检测仪，来检测司机是否酒后驾车。其原理是红色的重铬酸钾遇酒精后生成蓝绿色的物质。下列说法不正确的是

A.重铬酸钾是由三种元素组成的    B.该变化是化学变化 

C.重铬酸钾的相对分子质量是294   D.组成重铬酸钾的各元素个数比为2：2：7
6. （10内江17）一直氯原子结构示意图为[image: image24.jpg]<))



，下列叙述错误的是

A．氯原子核内有17个质子   B.氯原子核外有三个电子层

C．氯原子核内有17个中子   D.氯原子溶液得到一个电子形成氯离子

7. （10内江21）下列相关化学用语的表达正确的是

A.两个镁离子：2Mg2+              B.四个氢氧根离子：4OH

C.氧化铝中铝元素的化合价：Al3+    D.纯碱的化学式NaCO3

1. （10娄底19）化学用语可准确、简洁地记录、表达和交流化学信息。请用化学符号填写：

（1）氮气    19      （2）2个钠离子   20     （3）-2价的硫元素    21    
-2

19题： 19．  N2    20．  2Na+    21．  S  

2.（10娄底30）目前，手足口病在我市的发病率较高，易感人群是5岁以下的儿童。为预防手足口病，可用84消毒液对生活用品消毒，用酒精是不管用的。84消毒液的主要成分为次氯酸钠（NaClO）。试计算： 

（1）次氯酸钠是由    68      种元素组成的；

（2）次氯酸钠中Na、O元素的质量比为       69          。

30题： 68．  3（三）    69．  23:16  （每空2分）

3.（10茂名11）用正确的数字和符号填空。

（1）1个甲烷分子：_____    （2）2个钠离子_____

（1）CH4   （2）2Na+
4.(10日照21)用符号表示。（1）2个镁离子__________ （2）[image: image25.jpg]-
o
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___________  （3）6个氮分子________

（1）2Mg2+   （2）Cl   (3)6N2
5．（10邵阳31）科学家经过多年研究证明，很多同学爱吃的某些小包装零食中，喊一定量的有毒、有害、致病的化学物质，如某些油炸食品中含有致癌物质丙烯酰胺，丙烯酰胺的化学式为C3H5ON。回答下列问题

（1）丙烯酰胺由________种元素组成。 (2)碳元素和氧元素的质量比是______（填最简单整数比）。

（3）每个丙烯酰胺分子中有___个原子。

（1）4   （2）9:4   (3)10

1. （10年云南玉溪3）与元素化学性质密切相关的是(  )
A.质子数            B.核外电子数   C.电子层数              D.最外层电子数
A.⑴⑵⑷            B.⑵⑷⑸           C.⑴⑶⑷           D.⑴⑵⑷⑸ 

2.（10年云南玉溪8）下列对一些事实的解释中，不合理的是(  )

	选项
	事  实
	解  释

	A
	食盐是咸的，白糖是甜的
	不同种物质的分子性质不同

	B
	盐酸、稀硫酸都能使紫色石蕊试液变红
	它们所含的阳离子全部都是H＋

	C
	将墨汁滴入一杯清水中，清水很快变黑
	分子在不断运动

	D
	25m3的氧气可以装入0.024m3的钢瓶中
	氧分子的体积变小


3.（10年云南玉溪15）下图是元素周期表中提供的硫元素的相关信息，对图中信息理解错误的是(A)
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A.该元素原子的最外层电子数为16
B.该元素的相对原子质量为32.06
C.该元素的质子数为16
D.该元素符号为S
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 1．（福建南安8.）磷元素是植物生长所需的营养元素之一。在元素周期表中，磷元素的某些信息如右图所示，下列有关磷元素的说法不正确的是

A．原子序数为“15”         B．相对原子质量为“30.97”

C．元素符号为“P”          D．属于金属元素

1．（福建南安6.）初三（1）班的小朱人称“小马虎”，下面是从他的笔记中摘录的部分化学用语，你认为正确的是

A．碳酸钾：KCO3    B．2个二氧化碳分子：2 CO 2                                                                                                           C．氯化锌：ZnCl                    D．镁离子：Mg+2                              

 2．（福建南安11.）5月～7月是手足口病高发期，手足口病是由肠道病毒引起的传染病，多发生于5岁以下儿童，可引起手、足、口腔等部位的疱疹。治疗手足口病的常用药物是阿昔洛韦（化学式为：C8H11N5O3）。下列有关阿昔洛韦的说法不正确的是         
A．阿昔洛韦属于有机化合物 

B．阿昔洛韦中C、H、N、O三种元素的质量比为8∶11∶5:3 

C．阿昔洛韦的相对分子质量为225
D．该物质的一个分子中含有27个原子

3.（福建南安12.）２０１０年我国西南地区发生严重的旱灾，期间某部队用装有碘化银（化学式为AgI）实施人工降雨，碘化银中碘元素的化合价为

    A．－１　　      　B．＋１　　　    　C．＋２　　      　  D．＋５1.（福建省福州2.）．我国饮用矿泉水的基本类别是碳酸水、硅酸水和锶水。此外还有锌、锂、溴、碘及硒矿泉水等，这里的锌、锂、溴、碘、硒是指
  A．原子    B．分子    C．元素    D．单质
2.（福建省福州10．）从图3所示的两种微粒结构示意图中，所获取信息不正确的是
[image: image82.png]


A．它们属于同种元素
B．它们的核外电子层数相同
C．它们的核外电子数相同
D．①表示阴离子，②表示原子
1.（福建省福州11．）（2分）下列化学用语书写均有错误，请你任选两个加以改正。
[image: image83.png]


  ①2个氮分子：2N  ②1个钙离子：Ca+2
  ③氯化铝：AlCl    ④硫酸钡中钡元素的化合价：BaSO4
                                ；           [image: image26.png]


                     .

①2N2   ②Ca2+  ③AlCl3   ④BaSO4(答对两个得2分)

2.（福建省福州18．）（3分）维生素B2(C17H20O6N4)可以用于防治舌炎、口角炎、角膜炎和溢脂性皮炎，其主要存在于牛奶、动物内脏、蛋、瘦肉、麦胚、黄豆、花生等食物中。请回答下列问题：
  (l)维生素B2由__​​​_______种元素组成。
  (2)维生素B2中各元素的原子个数比为________________。
  (3)维生索B2中碳、氢两种元素的质量比为    ______       。

(1)4  (2)碳、氢、氧、氮原子[image: image27.png]


个数比为17：20：6：4  (3)[image: image28.png]


51：5

21.（4分）写出⑴⑵化学符号的含义，并按要求完成⑶⑷。
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⑴   2N              ；⑵ CO32－           ；

⑶               的离子符号          ；

⑷   EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps20 \o\ad(\s\up 9(+2),MgO)中“+2”的含义              ；
2个氮原子；碳酸根离子；Al3＋      氧化镁中镁元素的化合价显正二价
1.（10年云南玉溪14）法医常用“马氏试砷法”来检验动物是否砒霜(R)中毒，其化学原理为：R + 8HCl + 4Zn=== 4ZnCl2+ 3H2O + 2As + H2 ↑，则砒霜的化学式为(  )
A.As2O2         B.As2O            C.AsO            D.As2O3
2．（10年云南玉溪18）钛铁矿主要成分的化学式为FeTiOx，其中铁元素和钛元素的化合价均显+3价。则x为 (  )
A.2                  B.3　　　         　C.4　　　             　D.6

（10株洲中考）7．右图为氯原子的结构示意图，下列有关说法错误的是

    A．氯原子的核电荷数为17

    B．氯原子最外层有7个电子

    C．氯原子的质子数为17

    D．在化学反应中氯原子容易失去电子

（10株洲中考）11．“臭氧(O3)层空洞”是目前全球性环境问题，大气中的臭氧层可吸收紫外线，对地球起保护作用，下列有关臭氧的说法正确的是

    A．臭氧是金属单质                 B．臭氧是混合物

    C．1个臭氧分子由3个氧原子构成    D．臭氧由3个氧元素组成
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  （10株洲中考）  12．右图是元素周期表中的一格，根据图中的信息判断，下列叙述错误的是

A．氖的原子序数为10

B．氖属于稀有气体元素

C．氖的一个原子核外有10个电子

D．氖的相对分子质量为40．36

 （10株洲中考）21．(3分)请用化学符号填空：

    (1)2个钠离子          (2)3个硫酸根离子            (3)甲烷分子            

21、（1）2Na+，（2）3SO42-，（3）CH​4
 （10株洲中考） 22．(5分)化学就在我们身边，它能改善我们的生活。请从“①小苏打  ②氮气  ③熟

石灰  ④干冰  ⑤食盐”中选择适当的物质填空(填序号)：

(1)可用作调味品的是         ；(2)要使舞台上出现烟雾缭绕的景象可用        ；

(3)可用来充填灯泡的是         ；(4)可用作改良酸性土壤的物质是              ；

(5)焙制糕点所用的发酵粉的主要成分之一的是                  。

22、（1）⑤，（2）④，（3）②，（4）③，（5）①

（10株洲中考）23．(3分)自来水消毒过程中常会发生如下化学反应，其反应的微观过程可用下图表示：
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(“O’’表示氧原子，‘‘●”表示氢原子，“  ’’表示氯原子)

[image: image29.png]



(1)上述图中所出现的物质中，共有           种含有氧元素的化合物。

(2)从图中我们可知，在化学反应中，反应前后          个数不变。

(3)上述两个化学反应是否都属于四种基本反应类型：         (填“是”或“否”)。

23、（1）两，（2）原子，（3）否

（10株洲中考）25．(4分)现有六种物质：①BaCl2   ②NH 4NO3  ③NaOH  ④CuSO4  ⑤碘 ⑥KMnO4，

其中：(1)易溶于水，且使溶液温度明显降低的是           (填序号，下同)，水溶液显紫红色的是          ；易溶于酒精的是      。(2)写出其中任意一个两者之间发生复分解反应的化学方程式                                               。
25、（1）②，⑥，⑤；（2）2NaOH+CuSO4==Na2SO4+Cu(OH)2↓

（10株洲中考）4．下列化学式书写错误的是

    A．氧化铝A12O3    B．氢氧化钾KOH

    C．氯化钙CaCl     D．硝酸HNO3
（10株洲中考）10．实验室常用二氧化锰与浓盐酸反应制取氯气，其化学方程式为：

    MnO2＋2HCl(浓)
[image: image30]MnCl2＋Cl2↑＋2X
    根据上述已配平的化学方程式，可知X的化学式为

A．H2O  B．H2  C．H2O2   D．HClO
   （10株洲中考） 18．在①N2O5②x③N2O3④N2⑤NH3五种物质中，它们是按照氮元素的化合价由高到低顺序排列的，则X可能是下列物质中的

    A．NO2    B．NaNO2    C．  NH4Cl    D．N2O

   （10株洲中考）31．(6分)上海世博会期间对大量盆栽鲜花施用了S一诱抗素制剂，以保证鲜花盛开。已知

S－诱抗素分子的化学式为C1 5H20O4。请回答：

(1)s－诱抗素中碳、氢、氧三种元素的质量比为              

(2)S一诱抗素中氧元素的质量分数为                   。

(3)世博园的建设大量使用了太阳能、地热能、风能等新能源技术，它们将有利于                      ；面对当今世界能源危机，为了警示人们，请你拟一条公益广告语                                                           。

31、（1）45：5：16

（2）24.2%

（3）节约能能源保护环境，保护环境人人有责。

1．（10广州7）下列物质属于氧化物的是（ B ）

A  O2        BSiO2        C NaOH      H2SO4
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2.（10广州13）下列结构示意图中，表示阴离子的是（ A ）

A                 B                    C                 D 

3.（10广州11）已知某氧原子的相对原子质量为16，某硫原子的相对原子质量为32。如果该氧原子的质量为m.则该硫原子的质量为（ B ）

A 32m    B 2m     C m     D 不能确定

（10扬州5.）温室气体是指CO2、CH4等痕量气体和氟碳化合物等微量气体。 氟元素符号为（B）
A.Fe               B.F           C. V              D. Fr
（10扬州13）[image: image88.jpg]R AU
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.下列图示的各物质（或元素）相对含量错误的是（A）
1.（10广州18）化学实验室中常用重铬酸钾（K2Cr2O7）配制玻璃仪器的洗涤液，其中铬元素的化合价为（ C）

A.+4    B. +5    C. +6    D.+7

（10义乌36）.时下有些年轻人喜欢染发，染发时一般要用到一种着色剂    对苯二胺，其化学式为C6H8N2.它是一种有毒的化学药品，会对染发者的身体带来伤害。

（1） 对苯二胺的相对分子质量为  __ __ __ __  ；

（2） 对苯二胺中各元素的质量比为多少？（要求写出最简整数比）

 36.（1）108

        （2）C:H:N=6×12:1×8:2×14   =18:2:7
（10扬州7.）扬州推广“LED”绿色节能光源。砷化镓(GaAs)是光源材料，Ga为+3价，As的化合价为（A）
A.﹣3                B.﹣5            C.＋3               D.＋5

（10扬州14.）肉毒碱（C7 H15 NO3）被认为是“最佳减肥营养素”，关于它的说法正确的是（D）
A.相对分子质量为161g

B.氢元素质量分数小于氮元素质量分数
C.含有臭氧（O3）
D.分子中C、H、O、N质量比为84：15：48：14
（10扬州20）.某钢样品的含碳量为0.24％（其他杂质元素不考虑），若碳元素主要以Fe2C和Fe3C的形式存在，则该钢样品中Fe2C和Fe3C的质量分数（ω）范围是 (C)
（相对分子质量：Fe2C：124，Fe3C：180)

A.0.03％<ω<2％                   B. 0.48％<ω<0.72％
C. 2.24％<ω<3．36％               D. 2.48％<ω<3.6％
（10扬州22.） (6分）人类对原子结构的认识永无止境。
(1)道尔顿认为原子是“不可再分的实心球体”，汤姆生
认为原子是“嵌着葡萄干的面包”，如今这些观点均
_____（填“正确”或“错误”），卢瑟福进行α粒子散射实验后，认为原子是“行星模型”，即原子是由带
_____ 电荷的原子核和核外电子构成。
(2)右下图是元素周期表的一部分（数字表示相应元素的原子序数）。表中部分元素的原子
（离子）结构示意图如下，其中属于阳离子的是_____（填数字序号）。
选用表中元素填空A2B2型化合物的化学式是___​​​​______，带一个单位负电荷的一种阴离子_______。某耐火材料是由Mg, O组成的化合物，写出其化学式_________。
22.（1）错误   正  (2)②  H2O2       Cl-        MgO
（2010·甘肃兰州，9）翡翠是人们喜爱的一种装饰品，翡翠的主要成分是硬玉，其化学式为NaAl(SiO3)2。其中Si的化合价是
A．+1            B．+2                C．+3            D．+4
（2010·甘肃兰州，10）下列各粒子结构示意图中，表示化学性质最稳定的原子是


     A                B                   C               D

（2010·遵义，5）某原子的结构示意图为  有关它的说法正确的是

A最外层电子数是.8            B.质子数为12

 C.该元素的原子化学性质稳定    D.该元素属于非金属元素

（2010·甘肃兰州，15）北京奥运会期间对大量盆栽鲜花使用了S-诱抗素制剂，以保持鲜花的盛开。S-诱抗素的分子式为C15H20O4，下列关于S-诱抗素的叙述中不正确的是

A．S-诱抗素由三种元素组成

B．S-诱抗素中氢元素的质量分数最大

C．S-诱抗素中碳、氢、氧三种元素的质量比为45︰5︰16

D．S-诱抗素属于有机化合物

（2010·辽宁鞍山，14）右图是钠原子结构示意图。根据图可知钠原子中质子数为          ，  在化学反应中钠原子容易                           (填得失几个电子)，  而变成              (用符号表示)。

(3分)11  失去1个电子  Na+
（2010·甘肃兰州，26）化学用语是学习化学的主要工具，是国际通用的化学语言。请你用化学用语填空。

   （1）氩气        。

   （2）某气体在空气中占78％(体积百分含量)，保持它的化学性质的最小粒子是       。
   （3）地壳中含量最多的金属元素形成的离子　　   　。

   （4）标出氧化铁中铁元素的化合价           。
26.（每空1分，共4分）

   （1）Ar     （2）N2   （3）Al3+   （4）EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps20 \o\ad(\s\up 9(+3),Fe)2O3
（2010·甘肃兰州，27）请你试着写出两种带有数字“2”的粒子符号并指出其含义：

   （1）     ；               ；  （2）       ；                。
27.（每空1分，共4分） （凡合理答案均可得分）

（2010·山东莱芜，4）高铁酸钠（Na2FeO4）是一种“绿色环保高效”消毒剂。高铁酸钠中铁元素的化合价为
    A．0



B．+2



C．+6



D．+3

（2010·辽宁鞍山，9）鞍山玉佛驰名中外，它的主要成份是富镁硅酸盐[化学式为Mg6Si4O10(OH)8)。下列有关说法正确的是

  Ａ．鞍山玉佛是一种纯净物             B．富镁硅酸盐中硅元素的化合价为+3价

  C．富镁硅酸盐物质由28个原子构成    Ｄ．富镁硅酸盐中含有氢、镁、硅、氧元素

（2010·辽宁鞍山，23）据《鞍山日报》报道：由于鞍山市多年来一直强制销售碘盐(食盐中加入碘酸钾，  碘酸钾化学式为KIO3)，现已达到消除碘缺乏病的标准。试通过计算回答下列问题：

  (1)碘酸钾中钾元素、碘元素、氧元素的质量比是             。

  (2)碘酸钾中碘元素的质量分数是             。(结果保留至0.1％)

23．(2分)(1)39：127：48……………………………………………………1分

    (2)59．3％ ………………………………………………………………1分

（2010·山东莱芜，11）将化学知识系统化，有助于对问题的认识。“物质构成的奥秘”这一主题让我们认识了常见的化学元素、物质组成的表示等内容。现有Na、H、O、S四种元素，请你参与下列问题的研究。
    （1）上述四种元素中，除氧元素外，还有一种元素的原子最外层电子数也为6，请写出该元素的名称______________。
    （2）在上述四种元素中，任选两种或三种元素组成合适的物质，将其化学式填写在横线上。酸：H2SO4；碱：____________；盐：Na2SO4；氧化物：SO2。
（3）上述某些元素形成的氧化物，可发生如下反应2Na2O2+2H2O=X+4NaOH，X的化学式为____________。

（3分）（1）硫    （2）NaOH     （3）O2
（2010·甘肃兰州，28）在H、O、C、S、Cl、Na、Ca七种元素中选择适当的元素组成符合下列要求

的物质。请将其化学式填入空格中。

（1）可用于改良酸性土壤的碱:             
（2）无色、无味的剧毒气体:               
（3）焙制糕点所用发酵粉的主要成分之一:              
（4）能使紫色石蕊试液变红的化合物:               （任填一个）

28.（每空1分，共4分）

   （1）Ca(OH)2（2）CO（3）NaHCO3（4）HCl或H2SO4（凡合理答案均可得分）

（2010·甘肃兰州，37）兰州某大型洗衣店的废水经沉淀后直接排放到黄河中，在入河口水中藻类等浮

游生物大量繁殖，水呈绿色。

   （1）造成这种现象的原因可能是洗衣店排放的废水中含较多的        元素。

   （2）资料显示河水中的藻类的化学式为CxHyO110N16P。计算藻类中氮、氧元素的质量比

为             。
   （3）已知该藻类相对分子质量为3550，碳元素的质量分数为35.8%。计算其中x的近似值等于多少？                  。（请写出计算过程）

37.（共5分）

   （1）P元素（1分）（2）N︰O = 7︰55（2分） （3）3550×35.5%÷12≈ 106 （2分）

（10河北4）图1是钠元素的原子结构示意图，下列叙述不正确的是

A．钠原子的质子数为11

B．钠原子的最外层电子数为1

C．钠原子易失去电子形成阳离子

D．钠元素为非金属元素

（10孝感7）7、（4分）A、B、C三种元素的粒子结构示意图如下图所示



       A                B                    C

（1）当A、B为原子时，X=        ；Y=        ；

（2）C表示的粒子符号是       ，该元素与B元素形成的化合物是由        （填“分子”、“原子”、“离子”）构成的。

答案：7、（每空1分）（1）8；1  （2）Cl-；离子

（10宜昌2）．人体所必需的“钙、铁、锌、硒”仅从食物中摄取不足时，可通过食品添加剂和保健药剂来予以补充，这里的“钙、铁、锌、硒”是指

A．原子           B．分子           C．元素             D．单质

（10宜昌10）根据右表判断，下列说法正确的是
A．铝的相对原子质量是13
B．钠离子核外有三个电子层
C．第二、三周期元素的原子从左至右最外层电子数逐渐增多
D．在化学变化中镁元素容易失去最外层2个电子形成镁离子
（10河南5）下列关于维生素C(化学式为C6H8O6)的说法正确的是                    【    】

  A．该物质属于氧化物          B．该物质中碳、氢、氧的质量比为3:4:3

  C．该物质的相对分子质量为l76 D．其分子由碳原子、氢分子和氧分子构成

（10宜昌8）．高铁酸钾K2FeO4是一种新型的高效水处理剂，K2FeO4中铁元素的化合价为
A．－4            B．+2              C．+4 [image: image31.png]


             D．+6

（10宜昌17）．（3分）用化学符号填空：1个硫原子          ； 2个氮分子          ，我发现若化学符号前面的化学计量数大于1，则该符号只能表示          （填“宏观”或“微观”）含义

答案：17．（3分）S；2N2；微观
（10河南12）．河南烩面配料(面粉、羊肉、食盐、青菜等)中含有的营养素

有                (写两种)。加碘食盐所含Kl03中I显      价。

答案：蛋白质、糖类等    +5

（10宜昌23）．（2分）根据下列实验图示分析问题：
[image: image32.png]
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硫的燃烧               镁带的燃烧                    铁丝的燃烧
⑴上述三个[image: image35.png]


反应都是物质与氧发生的反应，它们都属于氧化反应。氧气在氧化反应中提供氧，它具有氧化性。我能从化学反应前后氧元素化合价变化分析，氧气在上述反应中具有氧化性的原因是          。

⑵通过类比、分析反应2Na+Cl2[image: image36.png]


2NaCl发现，该反应中具有氧化性的物质是

     （填化学式）。

答案：23．（2分）⑴化学反应前后氧元素的化合价降低或氧元素的化合价降低；⑵Cl2

（10宜昌27）．（2分）甲醛是室内装修的隐形杀手，甲醛的化学式为CH2O。

⑴甲醛中碳、氢、氧的质量比为       ； ⑵甲醛中碳元素的质量分数为        。
 答案：（2分）⑴12︰2︰16或6︰1︰8    ⑵40%
1.（10山西1）“低碳生活”中的“碳”是指（   ）

A.元素  B.原子  C.分子

2.（10山西9）物质的结构决定物质的性质，下列关于物质结构与性质的说法不正确的是（    ）

A.生铁和钠的性质不同，是由于含碳量不同

B.金属钠和镁的性质不同，是由于钠和镁的原子结构不同

C.金刚石和石墨的物理性质不同，是由于碳原子的排列方式不同

D.CO和CO2的性质不同，是由于CO2比CO中的氧原子多

3.（10长沙9）已知某粒子的结构示意图为[image: image37.jpg]@};j



，则该粒子属于（    ）

A.金属元素的原子  B.非金属元素的原子    C.阳离子  D.阴离子

4.（10云南楚雄17）（5分）下图A、B是碳元素和氮元素在元素周期表中的部分信息，C、D是两种粒子的结构示意图。仔细观察，按要求回答下列问题：

[image: image38.jpg]12.01





A            B                 C                   D

（1）碳元素的原子序数是________________。

（2）氮元素的质子数是___________________。

（3）若D粒子的化学符号为O2-，则X=___________________。

（4）上述四种元素都属于_______________________（填“金属”或“非金属”）元素。

（5）上述四种元素可组成几种常见的化肥，请写出其中一种的化学式________________。

4.（1）6（2）7（3）8（4）非金属（5）NH4HCO3
5．（10济宁2-2）（3分）下图是元素周期表的部分信息，请读表回答：
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(l)以8号元素为例，写出元素周期表提供的信息                  ；（任答一点）

(2)写出16号元素跟表中另一种元素形成化合物的化学式         ；（不得少于二种）

(3)[image: image40.png]BED} 1.



表示一种元素的两种粒子，判断它们属于同一种元素的依据是                      。

5.(1)原子序数为8 (2)SO2、H2S（其他合理答案也可）(3)质子数相同（其他合理答案也可）

1.（10长沙10）建设社会主义新农村的目标之一是让农民饮用清洁的自来水。二氧化氯（ClO2）是一种新型的自来水消毒剂，二氧化氯中氯元素的化合价为（  ）

A.+4       B.+2           C.0           D.-1

2.（10云南楚雄13）下列判断错误的是（  ）

A.分子间的间隙：水蒸气>冰        B.pH：碳酸钠溶液>氯化钠溶液

C.碳元素的质量分数：C2H4<C3H6      D.一个分子中原子总数：H2O2=NH3
3.（10云南楚雄7）2010年2月25日，元谋-禄丰交界处发生地震。为了防止灾区传染病发生，必须进行环境消毒。下列关于常用消毒剂的叙述正确的是（   ）

A.高锰酸钾的化学式：K2MnO4
B.H2O2中氢元素的质量分数为11.1%

C.“84消毒液”的有效成分次氯酸钠（NaClO）中氯元素的化合价为-1价

D.过氧乙酸的化学式为C2H4O3，其碳、氢、氧三种元素的质量比为6:1:12

4.（10济宁14）我国的酒文化源远流长，但现实生活中因饮用劣质酒引发的中毒事件时有发生，原因是劣质酒中的甲醇(化学式为CH30H)含量严重超标。甲醇易引起视神经萎缩、甚至导致双目失明。下面关于甲醇的说法中，正确的是

A．甲醇是一种氧化物

B．甲醇由六种原子组成

C．甲醇分子中含有C、H、O三种元素

D．甲醇燃烧后生成二氧化碳和水

5.（10济宁15）下列化学符号与表述的意义相符的是

  A. C12两个氯原子

  B．Fe2+  一个铁离子带两个单位正电荷

    +1—1

  C．H2O2    过氧化氢中氧元素显-l价

  D．NO2   二氧化氮由一个氮原子和一个氧分子构成

6.（10长沙40）请用化学符号填空：5个铁原子_____________；甲烷________________。

40.5Fe  CH4

7．（10济宁2-7）（2分）锌是人体生长发育过程中必不可少的物质，被人们誉为生命之花。葡萄糖酸锌口服液是以葡萄糖酸锌[化学式为(C6Hll07)Zn]为主要原料制成的保健品，具有补锌功能。请读识产品说明后回答：

    (1)葡萄糖酸锌的相对分子质量是____；

    (2)成人保健每天需服用两支，可补锌多少毫克。

7.（1）455（2）7.06

8.（10山西21）某市售天然矿泉水标签的部分内容如右图所示，请仔细阅读并完成下列问题。

（1）用化学符号填空：钙离子____________；硫酸根离子____________；由标签中的离子构成的一种盐_________________。

（2）偏硅酸中硅元素的化合价__________________；氯离子的结构示意图为[image: image41.png]@)
\;}/\



，则x的值为______。

8.（1）Ca2+  SO42-  NaCl  （2）+4  8

9.（10重庆江津16）（4分）请用化学符号回答问题（1），用文字回答问题（2）

（1）密度最小的气体_______；食盐的主要成分________；三个亚铁离子_________；

（2）2OH-表示的意义______________________________________。

9.(1)H2,NaCl,3Fe2+ (2)两个氢氧根离子

1、（浙江金华14.）从2010年4月1日始，《道路交通安全违法行为记分分值》将在全国统一正式施行。按照以前的旧规则醉酒后驾驶机动车才会记12分，而新规则规定只要饮酒后驾驶机动车就将一次性扣12分，这是自 “道路交通安全法”实施以来，交管部门进一步强化了对司机酒后开车的监控处罚力度，新记分办法对于酒后驾车的处罚严格化，也有助于减少驾驶员这种危害自己和他人生命行为的发生。所以倡议，酒后不开车，开车不喝酒，不做“酒司机”。而交警常用装有重铬酸钾的仪器检测司机是否酒后开车，因为乙醇分子等可以使橙红色的重铬酸钾变为绿色的硫酸铬。 重铬酸钾（K2Cr2O7）和硫酸铬[Cr2（SO4）3]中，铬元素的化合价依次为(       )
A．+6，+3            B．+3，+6          C．+3，+5           D．+5，+3

1、（10重庆綦江14）綦江发展将有六大特色，其中之一是“打造主城休闲避暑养生区和主城近郊最大的负氧离子库”。空气中氧分子得到电子就能形成负氧离子（如O22－），O22－与O2不相同的是…………………………（    ）
A．质子数        B．电子数    C．含氧原子个数          D．相对原子质量之和
2、（10苏州28）在水中能大量共存的一组离子是
  A．Ba2+、SO42－、K+            B．NH4+、Na+、OH－
C．Na+、C1－、NO3－            D．Cu2+、C1－、OH－
1、（10广东省15）用化学用语表示：
（1）五个氮原子5N；

（2）两个氢氧根离子OH—；

+6          
（3）正六价的硫元素_S _；
（4）保持水的化学性质的最小微粒H2O 。

1.(山东烟台11.）从元素周期表中可以查到组成氯化钠的两种元素的信息，下列对其认识正确的是

    (A)氯化钠的相对分子质量是28

    (B)氯、钠两元素的本质不同在于质子数不同

    (C)氯、钠两元素原子的最外层电子数之和为28

(D)氯、钠两元素的原子结构示意图分别为和[image: image42.png]



1.(山东烟台17.） 二甲醚(C2H6O)具有清洁无污染、易于制造的特性，将有望成为一种全新的替代能源，在国内实现普及。下列有关二甲醚的说法错误的是

    (A)二甲醚的相对分子质量为46

    (B)二甲醚属于有机化合物

    (C)二甲醚由2个碳原子、6个氢原子和1个氧原子构成

    (D)二甲醚与甲烷完全燃烧后的产物相同

1.(山东烟台30..）(4分)我国从1994年开始强制食盐加碘，即在食盐中加入碘酸钾(KIO3)，以防治碘缺乏病的发生，今年将适当下调现行食盐加碘量。各地将根据本地区实际情况作相应调整。深圳已率先作出调整，由原来每千克食盐含碘40mg下调至25mg。(提示：碘相对原子质量为127，其它见第1页元素周期表)

    (1)碘酸钾中碘元素、钾元素、氧元素的质量比为                    ；

    (2)碘酸钾中碘元素的质量分数为                  ；(保留至0.1％或用分数表示)

(3)请为我市某企业计算：售往深圳的加碘食盐每袋(500g)应比调整前少加碘酸钾多少毫克。

(1)127：39：48 (1分)    (2)59.3％(127/214) (1分)

    (3)每500g食盐中少加碘的质量为(40mg一25mg)÷2＝7.5mg (1分)

    则每500g食盐中少加碘酸钾的质量为7.5mg÷59．3％＝12.6mg (1分)

    答：售往深圳的加碘盐每500g应比调整前少加碘酸钾12.6mg。2、（10四川达州9）按要求填空：

⑴用数字和化学符号填空①氮分子N2  ②硫酸根离子SO42—  

③二氧化氯中氯元素显+4价EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps16 \o(\s\up 9(+4),Cl)O2   。

⑵钙原子结构示意图为           ，钙原子核内质子数为  20 ，它在化学反应中易

   失    （填“得”或“失”）电子。

3、（10苏州33）(4转)微粒模型观察与比较。如左下图所示，在钠与氯气的反应中，每个钠原子失去1个电子，成为1个钠离子；每个氯原子得到1个电子，成为1个氯离子；钠离子与氯离子结合形成氯化钠。因为1个电子的质量大约为1个质子或中子质量的
[image: image43.wmf]1
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，故原子的质量几乎都集中在原子核上。
    若用r、m分别表示微粒的半径和质量，以“＜”或“＞”或“≈”填空。
(1)m(Na)  ≈ m(Na+)；    (2)r(Cl)  ＜  r(Cl－)；
(3)r(Na)  ＞  r(C1)；      (4)r(Na+)  ＜  r(Cl－)。
1、（10广东省9）高锰酸钾分解得到的产物除了氧气外，还有锰酸钾﹙K2MnO4﹚、二氧化锰﹙MnO2﹚，这两种含锰化合物中锰元素的化合价分别为 （     ）
A．+6、+4      B．+6、－4     C．+7、+4      D．+7、－4
2、（10重庆綦江13）含有氯元素的酸有多种，高氯酸是其中的一种。已知高氯酸中氯元索的化合价为＋7价，则高氯酸的化学式是………………………………………（    ）
A．HCl            B．HClO            C．HClO3    
        D．HClO4
3、（10苏州10）下列化学符号错误的是
  A．氯化镁：mgcl2             B．氦气：He

  C．3个亚铁离子：3Fe2+        D．2个氮原子：2N

4、（10苏州13）次氯酸钙[Ca(ClO)2]能起杀菌、消毒作用，其中钙元素的化合价为+2，氧元素的化合价为－2，则氯元素的化合价是
  A．+l             B．+3              C．+5            D．+7

1、（10广东省16）化学就在我们身边，现有以下常见的物质：
   ①Ne   ②H2O   ③H2SO4   ④C6H12O6   ⑤Na2CO3   ⑥Ca(OH)2  

请选择适当物质的序号填空： 

（1）最常用的溶剂是     ②                  ；     

（2）可用于制造霓虹灯的是      ①              ；

（3）可用于金属表面除锈的是   ③            ；  

（4）可用于造纸、纺织工业的盐是   ⑤          ；

（5）可用于改良酸性土壤的是    ⑥            ；  

（6）能提供人体活动所需能量的是  ④         。
计算题

1、（10广东省24）右图为“хх”钙片商品标签图，请根据标签的有关信息完成下列各题。（1）主要成分碳酸钙由 三   种元素组成。

（2）碳酸钙中各元素的质量比为10∶3∶12。

（3）每片钙片中至少含钙元素的质量为0.6g。

1.（10张家界3）、不同元素最本质的区别是（     ）

A、质子数不同 B、相对原子质量不同   C、中子数不同    D、最外层电子数不同

2.（10本溪3）．某人患甲状腺肿大症，他缺乏的元素主要是 (     )

  A．铁元素    B．钙元素    C．磷元素    D．碘元素

3.（10咸宁5）．下列化学用语表示含义最多的是


A．2O
B．Al
C．N2
D．Zn2+
4.（10梧州30）．表示两个氢原子的化学符号是　　　　　　　　                 

A．2H  


B．H         
C．H2 

   

D．2H2 

5.（10广安7）．钛和钛合金是21世纪的重要材料，具有很多优良性能。钛元素在化合物中一般显+4价，它在元素周期表中的部分信息见下图。下列说法中错误的是

A．钛元素原子的质子数为22


B．钛元素属于非金属元素

C．钛元素的相对原子质量为47.87

D．钛元素与氯元素组成的化合物化学式为TiCl4

6.（10广安10）．下列粒子结构示意图中，表示原子的是    B

[image: image44.png]



7.（10张家界19）、我市有丰富的镍钼矿资源，右图是元素周期表中镍

元素的有关信息示意图，请你写出从图中获得的两条信息。

（1）                      。（2）                     。

镍的元素符号是Ni  镍的原子序数为28
8.（10本溪14）．右图为硫原子的结构示意图。

(1)硫原子核内质子数为             ；
(2)硫离子的符号为             ；

(3)硫元素属于             (填“金属元素”或“非金属元素”)。

  14．(1)16    (2)S2-  (3)非金属元素

1.（10梧州39）．关于甲烷（CH4）或乙醇（C2H5OH）的叙述正确的是　　　　　　　　                 

A．甲烷气体含有四个氢原子  


B．乙醇分子中含有水


C．甲烷燃烧生成物只有水　 
        D．乙醇由碳、氢、氧三种元素组成
　　　　　　　                 

2.（10张家界6）、“黄金有价，玉无价”。某一种玉石的主要成分是NaAlSi2O6，其中铝元素的化合价为+3价，则NaAlSi2O6中Si元素的化合价是（   ）

A、+1    B、+2    C、+3    D、+4  

3.(10梧州41）．根据所学的化学知识回答下列问题： 

（1）KClO3的名称为        ，其中含有     种非金属元素，Cl的化合价为     。       

（2）二氧化硫的大量排放会导致酸雨，二氧化硫的化学式为             。

41．（1）氯酸钾  两  +5（仅写“5”不给分）   （2）  SO2   
4.（10广安1）．（5分）用数字和化学符号填空：

（1）2个氮原子_________________；  （2）2个碳酸根离子_________________；

（3）2个二氧化硫分子______________；（4）氧化铝中铝元素化合价为+3价_____________；

（5）天然气主要成分的化学式________________。

1．（5分）（1）2N   （2）2CO
[image: image45.wmf]-

2

3

   （3）2SO2   （4）
[image: image46.wmf]3
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5.（10本溪13）．进行比较，用“>”、“<”或“=”填空。

    (1)空气中气体的体积分数：氮气          氧气；

(2)氮元素的化合价：HN03        N02；

(3)溶液的pH：食醋          食盐水。

  13．(1)>    (2)>    (3)<

6.（10张家界28）、2008年9月曝光的引起国人共愤的“结石宝宝”事件，与婴儿服用含三聚氰胺的奶粉有关。三聚氰胺俗称“蛋白精”，化学式为C3H6N6，将它用作食品添加剂中可提高食品中含氮量的检测值。请你计算：

（1）三聚氰胺中碳元素与氢元素的质量比为                。

（2）126g三聚氰胺中氮元素的质量为                   。

6：1   84克

7.（10本溪25）．(3分)2009年诺贝尔物理学奖得主高锟被称为“光纤之父”，生产光导纤维的原料是高纯度二氧化硅(SiO2)。计算：

(1) SiO2的相对分子质量                                  ；

(2) SiO2中硅元素与氧元素的质量比                             (填最简整数比)；

    (3)si02中氧元素的质量分数                                (计算结果保留到l％)。

  25．(1)60(1分)  (2)7：8(1分)  (3)53％(1分)

（10，浙江衢州37．）下表是国家对“饮酒驾车”和“醉酒驾车”的界定标准：
	饮酒驾车
	20毫克／100毫升≤血液中的酒精含量<80毫克／100毫升

	醉酒驾车
	血液中的酒精含量≥80毫克／100毫升


白酒、红酒和啤酒中均含有乙醇(俗称酒精，化学式为C2H5OH)，饮酒后酒精可进入人体血液中。请回答下列问题：
(1)乙醇(C2H5OH)中碳、氢、氧元素的质量比是C﹕H﹕O＝  ▲  ；
(2)饮酒会使人的  ▲  系统过度兴奋或麻痹抑制，容易引发交通事故。某人饮酒后驾车，被交警发现，经测定其每100毫升血液中酒精含量为93毫克，属于  ▲  驾车；
(1)12：3：8(2分)(2)中枢神经(或神经)(2分)  醉酒(2分)

（10，娄底12）右图是人体不可缺少的钙元素的原子结构示意图，则有关钙原子的下列说法中正确的是
A．核外共有2个电子层    B．在化学反应中易失电子
C．核外电子总数为40      D．在化学反应中易得电子
（10，娄底17）以科学原理和实验事实为依据进行推理是学习化学的一种重要方法。下列推理得出的相关结论合理的是
A．原子和分子都是构成物质的微观粒子，原子在化学变化中不能再分，所以分子在化学变化中也不能再分
B．化合物是由不同种元素组成的纯净物，所以只含一种元素的物质一定不是化合物
C．中和反应生成盐和水，所以生成盐和水的反应一定是中和反应
D．金刚石和石墨都是由碳元素组成的单质，所以它们的性质完全相同
（10，绵阳5）下图是两种气体发生反应的微观示意图，下列从示意图中获取的信息正确的是（D ）

A.该反应涉及的反应物和生成物共含有两种元素
B.该反应属于基本反应中的复分解反应
C. 该反应各物的化学计量数都是1

D.该反应是两种气体分子的原子重新组合的过程
（10，娄底19）化学用语可准确、简洁地记录、表达和交流化学信息。请用化学符号填写：
（1）氮气    19      （2）2个钠离子   20     （3）-2价的硫元素    21    
                                 -2

19． [image: image47.png]


 N2    20．  2Na+    21．  S  
（10，娄底14）化学使人类生活更加丰富多彩，如打火机就给人们生活带来了方便，下列有关打火机的主要燃料丁烷(C4H10)的说法不正确的是
A．从性质上看：丁烷具有可燃性
B．从变化上看：丁烷完全燃烧只生成水
C．从组成上看：丁烷由碳、氢两种元素组成
D．从结构上看：一个丁烷分子由4个碳原子、10个氢原子构成
（10，浙江衢州37．）下表是国家对“饮酒驾车”和“醉酒驾车”的界定标准：
	饮酒驾车
	20毫克／100毫升≤血液中的酒精含量<80毫克／100毫升

	醉酒驾车
	血液中的酒精含量≥80毫克／100毫升


白酒、红酒和啤酒中均含有乙醇(俗称酒精，化学式为C2H5OH)，饮酒后酒精可进入人体血液中。请回答下列问题：
(1)乙醇(C2H5OH)中碳、氢、氧元素的质量比是C﹕H﹕O＝  ▲  ；
(2)饮酒会使人的  ▲  系统过度兴奋或麻痹抑制，容易引发交通事故。某人饮酒后驾车，被交警发现，经测定其每100毫升血液中酒精含量为93毫克，属于  ▲  驾车；
(1)12：3：8(2分)(2)中枢神经(或神经)(2分)  醉酒(2分)

（10，娄底30）30．目前，手足口病在我市的发病率较高，易感人群是5岁以下的儿童。为预防手足口病，可用84消毒液对生活用品消毒，用酒精是不管用的。84消毒液的主要成分为次氯酸钠（NaClO）。试计算： 

（1）次氯酸钠是由    68      种元素组成的；
（2）次氯酸钠中Na、O元素的质量比为       69          。
30题： 68．  3（三）    69．  23:16  （每空2分）
（10，威海8）化学物质的多样性
世界是物质的，物质都是由化学元素组成的。到目前为止，已经发现自然界中存在的和实验室合成的物质超过三千万种，并且化学家还在以每年近百万种的速度继续发现更多的新物质。请你运用所学的知识回答下列问题。
(1) 在下表空白处填上适当的内容：
	物质名称
	物质组成
(用化学式表示)
	构成物质的微粒
(用符号表示)
	物质中各元素的质量比

	氧气
	O2
	
	

	臭氧
	O3
	
	

	过氧化氢
	
	
	mH：mO=1：l6

	铜
	Cu
	
	

	熟石灰
	Ca(OH)2
	
	

	
	
	Na+、CO32-
	mNa：mC：mO＝23：6：24

	蔗糖
	
	
	mC：mH：mO=72：11：88

	食盐水
	
	
	


(2) 由于物质的多样性，化学上通常用分类的方法认识物质。请你根据物质的组成，把(1)中8种物质分类，要求用框图的形式表示，层次分明。
    (3)你认为造成物质多样性的原因有哪些?请选择(1)中物质说明(答三种即可)：
原因① 　　　　　　　　　　　　　 　   ，举例：　　　　　　　　　　　　　　　　；
原因②　　　　　　　　　　　　　　　   ，举例：　　　　　　　　　　　　　　　　；
原因③　　　　　　　　　　　　　　　   ，举例：　　　　　　　　　　　　　　　　。
	物质名称
	物质组成
(用化学式表示)
	构成物质的微粒
(用符号表示)
	物质中各元素的质量比

	
	
	O2
	

	
	
	O3
	

	
	H2O2
	H2O2
	

	
	
	Cu
	

	
	
	Ca2+　OH-
	mCa：mO：mH＝20：16：1

	碳酸钠（纯碱）
	Na2CO3
	
	

	
	C12H22O11
	C12H22O11
	

	
	
	H2O  Na+  Cl-
	


(2)(共4分，每种物质0.5分，只写物质种类或只写物质名称不给分)


(3)(共3分，每空0．5分)
    ①物质的状态不同。例如，氧气有三种不同的状态。
    ②物质元素组成不同。例如，过氧化氢由氢元素和氧元素组成，氧气由氧元素组成。
    ③物质结构不同(或构成物质的微粒不同)。例如，氧气由氧分子构成，铜由铜原子构成，氢氧化钙由钙离子和氢氧根离子构成。
    或④元素组成相同，但分子中原子个数和分子结构不同(或原子之间的结合方式不同)。例如，氧气和臭氧都是由氧元素组成，但由于分子中氧原子个数和氧原子之间的结合方式不同构成了氧气和臭氧两种不同的物质。
    (其它合理答案也给分，如④答同素异形体)
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A．熔点185℃∽191℃，气味辛酸。


B．莽草酸为白色精细粉末。


C．易溶于水，难溶于氯仿、苯和石油。


D．能与活泼金属、酸性高锰酸钾溶液反应。
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